

北京市丰台区： 建好首都文化客厅 讲好南中轴线故事

■中国城市报记者 巩 静

近日，“2025全国省会以上城市市辖区品牌传播指数”发布，北京市丰台区首次上榜，位居前列。凭借持续升级的品牌建设，这片承载着千年历史的城区正以崭新的姿态跃入全国视野。其区域影响力已通过交通枢纽的熙攘人潮、产业园区的蓬勃活力、网络空间的亿万点击传遍大江南北。

丰台区在服务保障首都功能中发挥着关键作用，近年来不仅在产业、生态、交通等硬实力上持续加码，更在品牌传播的“软实力”赛道上加速奔跑，通过构建全媒体传播矩阵、打造爆款传播产品，让“丰台故事”既接天线又接地气，成为全国市辖区品牌建设的鲜活样本。

产业筑基 品牌发展底气足

产业是区域经济的支柱，也是品牌建设的核心内容。近年来，丰台区作为首都中心城区，围绕产业培育和空间拓展，不断优化产业结构，打造特色产业集群，以强大的产业实力支撑区域品牌提升。

中关村丰台园、丽泽金融商务区等重点产业集聚区是丰台区产业空间拓展的重要载体。中关村丰台园经过多年的发展，已形成了以高新技术产业为主导的产业集群，园区完善的配套设施和优质的服务，吸引了大量科技型企业入驻。

丽泽金融商务区作为新兴金融产业集聚区、首都金融改革试验区，积极服务北京国家金融管理中心功能建设，金融产业空间持续释放，金融产业集聚不断加快，已成为北京金融业高质量发展的有力支撑。目前入驻企业已超1300家，集聚了银河证券、长城资产、中信证券资管等金融机构，以及华为中国区总部、伦交所、路孚特等头部企业。

“丽泽金融商务区从规划之初就注重产业生态的构建，我们以金融业为主导，积极引入科技和高端商务产业，形成了相互支撑、协同发展的产业生态。”丽泽金融商务区管委会相关负责人向中国城市报记者介绍。

北起永定门，南至凤池公园的南中轴，既是赓续传承中华文脉的历史轴线，也是承载拓展首都功能的未来轴线。当前，南中轴地区锚定“展示国家形象和中华文化自信代表地”这一目标，坚持以新时代首

都发展为统领，全力打造生态轴、文化轴、发展轴，这里将成为引领首都南部地区发展的增长极。

丰台区还积极构建“2+4+10”现代化产业体系，持续巩固轨道交通、航空航天两大主导优势产业，全力壮大新兴金融、高端商务、智能制造、数字经济等四个重点产业，并在低空技术、智能建造、大健康、都市智慧农业等特色领域精准发力。为系统推动这些产业高质量发展，丰台区组织专业力量，为各领域精准绘制产业链图谱，明确产业发展方向、锁定重点企业、梳理关键环节，为企业提供清晰、务实的发展指引。

目前，丰台区经济发展持续向好，各项经济指标表现亮眼。2024年，地区生产总值完成2493.9亿元，同比增长5.2%。全区新设市场主体数量也呈现快速增长态势，2024年新设企业1.9万家，同比增长5.1%，增速居城六区第一，2025年上半年新设企业近2.2万家，同比增长171.9%，增速居全市第一；市场主体的快速增长，不仅带动了就业，也为丰台区的经济发展注入了新的活力，同时也表明，丰台区对企业的吸引力不断增强。

多元绽放 彰显品牌独特魅力

良好的生态环境是区域品牌的重要组成部分，也是提升居民生活品质和吸引人才、企业的关键因素。多年来，丰台区不断提升城市绿化水平，截至目前，城市绿化覆盖率达到48%，水域面积8平方公里。莲花池、南苑森林湿地公园、北京园博园、北宫国家森林公园等多个知名公园分布在区内，

成为居民休闲娱乐的好去处。

近年来，丰台区开展点“靓”凉水河行动，打造“活力水岸”，形成“体育竞技+商业消费+文化体验+旅游休闲”复合生态。同时，着力打造“来南森看北京”文旅IP，南苑森林湿地公园长期位列大众点评APP北京自然景观热门榜，南森燕景台成为京城新晋热门打卡地。良好的生态环境不仅让丰台区的居民享受到了更多的绿色福祉，也吸引了众多游客前来打卡，同时，很多注重生态环境的企业和人才也纷纷入驻丰台区。

文化是区域品牌的灵魂，丰台区的戏曲、花卉文化底蕴深厚，是区域文化的重要组成部分。为了传承和弘扬这些优秀文化，丰台区精心打造了中国戏曲文化周、“花开丰台”端午文化游园会等特色文化品牌活动。此外，丰台还举办了2024年北京中秋国庆彩灯游园会和2025年京彩新春彩灯嘉年华，展出周期、灯会规模、灯组规格、灯组设计均开创北京灯会历史之最，成为点亮北京文化新地标、丰富北京夜经济的新场景。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。作为举办国家重大纪念活动和国际和平交往活动的重要承载地，宛平地区进行了保护提升，实现中国人民抗日战争纪念馆、卢沟桥、宛平城、中国人民抗日战争纪念雕塑园“馆桥城园”一体化运营，以全新面貌接待八方游客。《为了民族解放与世界和平》主题展览持续掀起参观热潮，开展一个多月就接待社会各界观众超过45万人次。

丰台区作为链接京津冀的核心腹地，其交通优势无与

伦比。北京西站、北京南站和北京丰台站的高铁客流量约占全市的75%，成为区域间人员流动的重要枢纽。正在建设中的丽泽城市航站楼预计2026年建成，届时，从丽泽城市航站楼出发，20分钟即可直达北京大兴国际机场，这将进一步提升区域的交通便捷性。此外，丰台区内地铁线网密度高，为居民和游客提供了多元化迅捷的出行选择。

传播破圈 构建品牌声量放大器

在数字时代，品牌传播的战场早已延伸至虚拟空间。丰台区在敏锐把握传播规律变革、将网络传播作为品牌建设“主阵地”的同时，始终坚持线上线下协同、传统媒体与新媒体互促的传播策略。

在传统媒体领域，丰台区注重与中央、市级媒体深度合作，通过提供“蹲点素材”和“典型案例”，吸引主流报刊、电视广播等权威媒体推出系列报道，深度展现区域在经济、民生等宏观与微观层面的影响力；同时打造“创新发布”品牌，搭建集政府政策发布、企业创新成果推介和活力地标场景宣传于一体的平台，常态化开展新闻发布工作。在新媒体领域，丰台区深耕体系化布局与创意化网络运营，通过开展“网络大V丰台行”系列活动、组建“丰台范儿”群众发声人队伍等方式，让区域形象在指尖流转中深入人心，构建立体多元、交融互补的全域传播新格局。

“我们构建了‘政务新媒体矩阵+媒体网络平台合作+市民UGC创作’的三级传播体系，形成全网联动的传播合力。”丰台区委宣传部副部长、

网信办主任乔晓鹏告诉中国城市报记者，“丰台区的传播热度跃升，还得益于传播渠道的多元化与传播方式的创新，实现了‘精准触达’与‘广泛覆盖’的结合。”

丰台区通过组织“京津冀协同发展10周年”“丰台学子回家”“全国网络名人走进京彩灯会”等系列特色网络大V丰台行活动，推出“跟我看丰台”系列短视频，通过“红色丰台”“嗨在丰台”“花香丰台”等短视频，全面展现丰台文商旅体特色，吸引网友关注丰台。

同时，丰台区利用跨界合作打开了宣传的“新窗口”，邀请网红博主、行业KOL开展“丰台体验官”活动，通过其粉丝群体扩大传播范围，精准推送区域信息。邀请青年学子、非遗项目传承人等不同群体担任“丰台推荐官”，用真实视角讲述区域发展变迁。这种“跳出传播做传播”的思路，让区域形象通过多元载体触达不同圈层，实现“破圈传播”。针对年轻群体，丰台区还孵化出卢沟桥“丰丰”等文创产品、建设长辛店国潮时尚街区，举办特色国潮主题活动等一批年轻化传播品牌。

城市品牌研究专家表示，丰台区品牌传播热度的快速晋升，是区域硬实力与软实力协同提升的必然结果。重大项目落地提供了传播的“硬核内容”，区域品牌的打造和治理效能的提升筑牢了正向舆论的“基底”，传播策略的创新则放大了区域的“声量”。这种“实力支撑传播，传播反哺发展”的良性循环，不仅让丰台的区域品牌更加清晰立体，更通过舆论影响力的提升，吸引资本、人才等资源加速聚集，形成推动高质量发展的“加速度”。



北京西站网约车候车区 全新亮相

今年以来，北京各大火车站陆续实施环境提升与流线优化等一系列举措，积极推进“花园车站”建设，致力打造“进京最美第一印象”。图为近日北京西站南广场环岛旁的网约车候车区完成升级并正式启用。

中国城市报记者 全亚军摄